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＊新北市立漳和國中綜合活動教案＊ 

 
單元活動名稱 我懂我的家 — 家人關係 

設計者 王莉婷 

適用年級 國中七年級 

活動時間 45分鐘 場地 各班教室 

教學方法 問答法、討論法、講述法、發表法 

學生的學習條件 對自我家庭有基本的認識與了解。 

教案設計理念 

“家庭”議題乃是家政範疇中，極為基礎且重要的內容，其中「家人

關係」則是”家庭”議題中最基本的內涵。本課程讓學生藉由填寫學習單

及參與賓果遊戲，使其能反思自己對於自身家庭與家人關係的了解。 

 本課程的設計是為”家庭”主題的第一個單元活動，其後將可延伸

設計「敘述我的家庭故事」、「家人溝通」、「認識多元家庭」、「家庭

資源管理」等單元活動。 

 

參考資料 

 

1. 王澤玲等(民 95)。綜合活動 1下。康軒出版 

2. 王澤玲等(民 95)。綜合活動 1下教師手冊。康軒出版 

3. 林素真等(民 89)。國中家政 1。康軒出版 

4. 林素真等(民 89)。國中家政 1教師手冊。康軒出版 

5. 黃綺華(民 92)。愛家少年活動手冊。宇宙光出版 

6. 國教專業社群網 http://teach.eje.edu.tw/ 

教學資源 

1.  「櫻桃小丸子」、「蠟筆小新」、「我們這一家」卡通之家庭圖片 

2.  「櫻桃小丸子」一家人的圖卡 

3.   學習單 

4.  “YA”字形紙牌 

5.   問題字卡 

6.   小組加分海報、加分卡 

7.   麥克風 

評量方式 

1.   學習單 

2.   上課發言、分享情形 

3.   小組加分 

教學目標 

單元目標 相關能力指標 

1. 讓學生知道家人與自己的關係為何。 

2. 藉由賓果遊戲表格，帶領學生思考對

自己家庭的認識與了解，進而省思家

人之間的相處情形對自身的影響。 

 

综 1-4-1 體會生命的起源與發展過程，並分享個人   

         的經驗與感受。 

家 4-4-1 肯定自己，尊重他人。 

家 4-4-3 調適個人的家庭角色與其他角色間的衝突 
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上課內容 時間 活動方

式 

教具 

一、 準備活動 
上課前 

教師：蒐集課程相關資訊、製作學習單、準備好教學資源。 

學生：帶著一顆愉快的心，準時至家政教室分組坐好。 

上課中 

簡單講解今天的上課規則：舉手發言者，可以加小組分數 

 

二、 引導活動 
圖片大發現 

1. 引起動機： 

✓ 老師先在黑板上放上「櫻桃小丸子」、「蠟筆小

新」、「我們這一家」三個卡通的家庭圖片，並且詢

問同學是否知道這三張圖片的共通點為何？(Ans：圖

片中呈現的皆是”家庭”)。 

✓ 老師說明此三張圖片所呈現的，都是由很多家人共同

組成的”家庭”，不過隨著社會風氣的改變，現代的

家庭型態，不見得都跟圖片上的組合一樣。無論如

何，各種家庭都有自己的特色、優點、缺點；而每位

同學也都有屬於自己的家人與家庭。 

✓ 舉「櫻桃小丸子」的家庭成員為例，將賓果遊戲的題

目套入「櫻桃小丸子」的家人關係之中。接著引導至

學生身上。 

 

三、 發展活動 
成家立 YA~賓果遊戲我最行！ 

1. 說明學習單填寫方式：請同學利用 3分鐘時間完成表格裡

的問題，將答案寫在問題下”白色格子的部份”。 

2. 待學生填寫完畢，說明賓果遊戲規則： 

✓ 等會老師說開始時，請同學們離開座位，去尋找表格

裡答案跟你一樣的同學，並請對方為你在表格的灰色
部份簽名。 

✓ 一個人不可幫同一個人簽兩次名(例如有兩格都是一

樣答案者，只可擇一簽名) 
✓ 最快連成 1條線的人，請到前面搶”YA字形”的紙

牌，並大喊”BINGO”! 
✓ 最先獲勝者，可得神秘禮物一份。 

3. 遊戲開始(遊戲結束後，請同學快速回座位坐好，老師檢 

   查獲勝者的答案是否正確)。 
4. 遊戲分享：(老師點選同學回答討論問題，舉手搶答者， 

   可加小組分數) 

✓ 在填寫表格時，你覺得哪一格讓你想最久？ 
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✓ 全家人最常一起做的事是什麼？ 
✓ 在家裡你跟誰最好？ 
✓ 家裡最重視的節慶是什麼？ 
✓ 你最像哪一個親人？ 
✓ 家裡誰的脾氣最好？ 
✓ 誰做最多家事？ 
✓ 剛才的遊戲中，你有發現誰的家庭跟你最像嗎？ 

  (題目依據討論時間長短增減) 

 

四、 綜合活動 
家人與我 

1. 請同學翻至學習單後面，老師舉例引導學生思考賓果遊戲

的省思。 

2. 讓學生填寫學習單。 

3. 點幾位同學起來分享。 

老師總結： 

1. 希望透過今天的課程，可讓同學更認識自己的家庭，能夠

仔細思考家人對我們的影響。家人是我們ㄧ生中最親密的

人，了解家人跟了解自己都是很重要的事。如果今天在填

表格時，有同學覺得有些困難，希望同學可利用回家時間

跟家人好好討論一下。 

2. 請各組組長將學習單收給老師，下次發回，收好者可下

課。 

 

~下課~ 
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學習單 
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  第一部分~~成家立”YA”： 

填寫規則：請依據你家裡的實際情況，將答案填入格子的白色部份。 

 

全家人最常一起 

做的事？ 

誰是家裡的開心果？ 誰最會燒菜？ 你是幾月生的？ 

    

通常誰最早起床？ 你今年幾歲？ 我最常做的家事? 誰的脾氣最好？ 

    

在家裡誰跟你最好？ 你的排行？ 家裡有沒有寵物？ 你最像哪一個親人？ 

    

家裡誰最愛說話？ 家裡最重視的節慶？ 你有幾個兄弟姐妹？ 誰做最多家事？ 

    

妳好!!我的名字是  ____________ 

班級是______，座號是______號， 

家政課分組是第_____組 



 5 

請你用心想一想，剛才的賓果表格裡，哪一格

讓你印象最深刻？為什麼呢？？ 
 

 

    第二部分~~家人與我： 

 

你覺得這一格答案對你的影響是什麼呢?? 
 


